

Súd: Okresný súd Svidník
Spisová značka: 5P/34/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8621201697
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 11. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivo Parada
ECLI: ECLI:SK:OSSK:2021:8621201697.1

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Svidník sudcom JUDr. Ivom Paradam v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú K. Z., nar. XX.XX.XXXX, bytom S. XXX, XXX XX C., t. č. umiestnená v Reedukačnom centre U., S. E. XX, XXX XX U., zastúpená opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, pracovisko Svidník, dieťa matky G. Z., nar. XX.XX.XXXX, bytom S. XXX, XXX XX C., t. č. umiestnená v Ústave na výkon trestu odňatia slobody H. - L., o návrhu navrhovateľa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bardejov, Dlhý rad 17, 085 01 Bardejov, na nariadenie ústavnej starostlivosti maloletej, takto

rozhodol:

I. N a r i a d ť u j e ústavnú starostlivosť maloletej K. Z., ktorá sa bude vykonávať v Reedukačnom centre U., S. E. XX, XXX XX U..

II. Matka je p o v i n n á prispievať na výživu maloletej K. Z. v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa mesačne vždy do 15. dňa v mesiaci vopred od právoplatnosti rozsudku do budúcnosti na účet Reedukačného centra U., S. E. XX, XXX XX U..

III. Z r u š u j e uznesenie Okresného súdu Svidník č. k. 6P/28/2021-6 zo dňa 4.10.2021.

IV. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ sa podaným návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 25.10.2021 domáhal nariadenia ústavnej starostlivosti maloletej, ako je to uvedené vo výrokoch I. až III. tohto rozsudku.

2. Svoj návrh odôvodnil dôvodmi, ktoré sú uvedené nižšie tohto odôvodnenia a s ktorými sa súd stotožnil.

2 5P/34/2021

3. Opatrovník súhlasil s návrhom.

4. Súd vykonal dokazovanie uznesením tunajšieho súdu č. k. 6P/28/2021-6 zo dňa 4.10.2021, rozsudkom Okresného súdu v Bardejove č. k. 6P/17/2010-26 zo dňa 1.7.2010 a rozsudkom tunajšieho súdu č. k. 2P/78/2019-31 zo dňa 30.10.2019.

5. Podľa § 54 ods. 2 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len „Zákon o rodine“) súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu, b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná

prekážka, c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

6. Podľa § 54 ods. 3 Zákona o rodine za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

7. Podľa § 54 ods. 5 Zákona o rodine súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

8. Podľa § 62 ods. 1 až 3 Zákona o rodine plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť. Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov. Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

9. Z citovaného zákonného ustanovenia vyplýva minimálny rozsah výživného vo výške 30 % zo sumy životného minima podľa osobitného predpisu, ktorú musí mať dieťa zabezpečenú vždy. V súčasnosti podľa zákona č. 601/2003 Z. z. o životnom minime a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov činí výška životného minima na zaopatrené nepľnoleté dieťa a nezaopatrené dieťa sumu 29,87 eura.

10. Podľa § 81 ods. 1 Zákona o rodine ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochrannej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné .

11. Podľa § 81 ods. 2 Zákona o rodine súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa

3

5P/34/2021

umiestnené. Ak povinný podľa prvej vety neplní vyživovaciu povinnosť poukazovaním výživného zariadeniu, má toto zariadenie právo vykonávať úkony vo veciach uplatňovania nárokov na výživné maloletého dieťaťa vrátane uplatňovania týchto nárokov v exekučnom konaní vo svojom mene a na účet maloletého dieťaťa.

12. Podľa § 215 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) súd rozhodne na základe zisteného skutkového stavu.

13. Vykonaným dokazovaním mal súd za preukázané, že uznesením tunajšieho súdu č. k. 6P/28/2021-6 zo dňa 4.10.2021, ktoré nadobudlo právoplatnosť dňa 28.10.2021 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bola maloletá dočasne zverená do starostlivosti Reedukačného centra U., so sídlom S. E. XX, U.. Maloletá bola rozsudkom Okresného súdu v Bardejove č. k. 6P/17/2010-26 zo dňa 1.7.2010, ktorý nadobudol právoplatnosť 30.7.2010 umiestnená v Centre pre deti a rodiny K., ul. S. XXX/X, K.. Maloletá bola v období od 20.1.2020 do 26.6.2020 umiestnená v Reedukačnom centre U. na základe rozsudku tunajšieho súdu č. k. 2P/78/2019-31 zo dňa 30.10.2019, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 28.12.2019 o uložení výchovného opatrenia. Dôvodom uloženia výchovného opatrenia maloletej bolo jej pretrvávajúce problémové správanie.

14. Matka maloletej je toho času umiestnená v Ústave na výkon trestu odňatia slobody H. - L.. Maloletá má štyroch súrodencov, mal. P. Z., nar. XX.XX.XXXX, X. Z., nar. X.XX.XXXX, G. Z., nar. XX.XX.XXXX a U. Z., nar. XX.X.XXXX. Maloleté deti sú umiestnené v Centre pre deti a rodiny K., S. XXX/X, K..

15. Počas pobytu v Centre pre deti a rodiny K., sa u maloletej prejavovalo neakceptovateľné správanie spočívajúce v záškoláctve, ku ktorému nabádala aj ďalších rovesníkov. Požívala alkoholické nápoje, utekala zo zariadenia, kradla, využívala mladšie deti pri vykonávaní služieb stanovených Centrom pre deti a rodiny. Často sa vyjadrovala vulgárne, jej správanie bolo agresívne a jej agresivita prechádzala až do fyzických útokov na mladších a slabších klientov zariadenia. Obliekala sa vyzývavo, fotila sa a údajne pridávala nevhodné fotky na internet (vyplývalo to z výpovedí detí v zariadení). Pred chlapcami sa správala neprimerane, obnažovala sa pred nimi, aby získala ich pozornosť. Opakovane sa sebapoškodzovala a k tomu využívala rôzne predmety ako rozbitú fľašu, žiletku, vlastné nechty. Nerešpektovala authority zariadenia, nedodržiavala a ignorovala pravidlá určené zariadením. Odmietla užívať predpísanú medikamentóznú liečbu, v minulom období sa predávkovala liekmi. Bola viackrát hospitalizovaná v nemocnici pre nadmerné užívanie alkoholických nápojov. Centrum pre deti a rodiny sa v spolupráci s pedopsychiatrom snažilo doceliť odstránenie, resp. zmiernenie vyššie uvedených sociálno-patologických javov v správaní maloletej. Ich snaha nepriniesla očakávaný efekt v jej správaní a preto bolo nevyhnutné umiestniť maloletú v reedukačnom centre.

16. Maloletá v školskom roku 2021/2022 navštevovala 9. ročník Základnej školy vo K., ul. X.mája XXX/XX, K.. Jej výchovno-vzdelávacie výsledky boli priemerné.

17. Reedukačné centrum U. sa zameriava na reedukáciu sociálne, mravne a emocionálne narušených detí, u ktorých boli zistené také nedostatky v sociálnej prispôsobivosti, v osobnostných vlastnostiach a charakterovom vývine, že ich výchova a

4

5P/34/2021

vzdelávanie v iných zariadeniach alebo prirodzenom rodinnom prostredí by nevedli k náprave. Reedukačné centrum poskytuje deťom výchovu a vzdelávanie zamerané na optimalizáciu ich psychosociálneho vývinu, odstraňovanie porúch správania a vytvára predpoklady na ich osobnostnú a sociálnu integráciu.

18. Preto je v záujme maloletej, aby zostala zatiaľ v ústavnej starostlivosti Reedukačného centra U.. Z uvedených dôvodov súd návrhu vyhovel. Zároveň súd zaviazal matku plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu, pretože v súčasnosti je bez príjmu. Matka je povinná platiť výživné na účet Reedukačného centra U., v ktorom je maloletá umiestnená.

19. Súd zrušil uznesenie tunajšieho súdu č. k. 6P/28/2021-6 zo dňa 4.10.2021 o neodkladnom opatrení, pretože už nariadil vo veci samej u maloletej ústavnú starostlivosť.

20. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak. Súd nevidel dôvod, pre ktorý by bolo spravodlivé priznať náhradu trov konania niektorému z účastníkov podľa § 55 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na tunajšom súde.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1 CMP odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 CMP odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa zákona č. 233/1995 Z. z. o súdnych exekútoroch a exekučnej činnosti v znení neskorších predpisov.